
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses vom 21.06.2023 Seite 1 von 5 
 

Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Rechnungsprüfungsausschusses 
der Verbandsgemeinde Gerolstein 

 
Sitzungstermin:  21.06.2023 
Sitzungsbeginn:  16:00 Uhr 
Sitzungsende:  18:30 Uhr 
Ort, Raum:  Gerolstein, im Sitzungssaal Rathaus 

 

ANWESENHEIT:   

Mitglieder 

Herr Hans-Jakob Meyer 
Vorsitzender des 
Rechnungsprüfungsausschusses 

   

Verbandsvorsteher 

Herr Bernhard Jüngling 
Verbandsvorsteher 
Zweckverband IGP 

   

Mitglieder 

Herr Dieter Demoulin       

Frau Carolin Heck       

Herr Rainer Helfen 
stv. Vorsitzender des 
Rechnungsprüfungsausschusses 

   

Herr Stephan Juchems       

Frau Michaela Leisen       

Herr Horst Lodde       

Frau Karin Pinn    ab 16:20 Uhr 

Frau Gudrun Will       

Verwaltung 

Herr Richard Bell SGL Haushalt und Abgaben    

Herr Hans Peter Böffgen Bürgermeister    

Herr Uwe Hochmann       

Frau Julia Holler       

Herr Stefan Mertes Geschäftsführer IGP Wiesbaum    

 

Fehlende Personen:   

Beigeordnete 

Frau Josefine Engeln Beigeordnete entschuldigt 

Herr Ewald Hansen Beigeordneter entschuldigt 

Herr Klaus-Dieter Peters Beigeordneter entschuldigt 

Mitglieder 

Herr Martin Kleppe    entschuldigt 

Frau Monika Neumann    entschuldigt 

Herr Philipp Sonnen    entschuldigt 
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Die Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses der Verbandsgemeinde Gerolstein waren durch 
Einladung vom 07.06.2023 auf Mittwoch, 21.06.2023 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit 
und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die 
ordnungsgemäße Einberufung werden keine Einwendungen erhoben. Der Ausschuss ist beschlussfähig. 
 
Der Vorsitzende Hans-Jakob Meyer begrüßt alle Anwesenden und stellt die form- und fristgerechte 
Einladung zur Sitzung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Zur Tagesordnung werden keine Einwendungen 
erhoben bzw. Ergänzungen oder Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
 
Anschließend informiert der Vorsitzende über den geplanten Ablauf der Prüfung und die Notwendigkeit zur 
Bildung von Prüfungsgruppen, die wie folgt besetzt werden: 
 
Gruppe I  
Prüfung Jahresabschluss Zweckverband IGP 

 Dieter Demoulin 

 Gudrun Will 
 
Gruppe II  
Prüfung, Prüfinhalte Seiten 6+ 7, sowie Seiten 28-31 der Anlage zum Prüfbericht 

 Rainer Helfen 

 Michaela Leisen 

 Karin Pinn 
 
Gruppe III  
Prüfung, Prüfinhalte, Seiten 3 – 5, sowie Seiten 8 – 27 der Anlage zum Prüfbericht 

 Hans Jakob Meyer 

 Horst Lodde 

 Stephan Juchems 

 Carolin Heck 

 
 
TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Prüfung des Jahresabschlusses 2020 der Verbandsgemeinde Gerolstein 
Beratung und Empfehlungsbeschluss 

3. Prüfung des Jahresabschlusses für das Haushaltsjahr 2020 des Zweckverbandes  
„Industrie- und Gewerbepark Verbandsgemeinde Gerolstein in Wiesbaum“ 

4. Informationen, Verschiedenes 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Sachverhalt: 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses der Verbandsgemeinde Gerolstein 
vom 19.10.2021 steht allen Ausschussmitgliedern im Gremieninfoportal zur Verfügung.  
 
Es werden keine Änderungs- und Ergänzungswünsche vorgebracht. Die Niederschrift wird in der 
vorliegenden Form anerkannt. 
 
 
TOP 2: Prüfung des Jahresabschlusses 2020 der Verbandsgemeinde Gerolstein 

Beratung und Empfehlungsbeschluss 
 
Sachverhalt: 
 
Gemäß den §§ 112 u. 113 der Gemeindeordnung (GemO) in Verbindung mit § 4 Abs. 8 der Hauptsatzung 
hat der Rechnungsprüfungsausschuss die Aufgabe, den Jahresabschluss 2020 der Verbandsgemeinde 
Gerolstein zu prüfen. 
 
Insbesondere ist der Jahresabschluss dahingehend zu prüfen, ob er ein den tatsächlichen Verhältnissen 
entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage der Verbandsgemeinde unter Beachtung der 
Grundsätze ordnungsgemäßer Buchführung für Gemeinden vermittelt. Die Prüfung erstreckt sich auch 
darauf, ob die gesetzlichen Vorschriften sowie die sie ergänzenden Satzungen und ortsrechtlichen 
Bestimmungen beachtet worden sind. 
 
Nach § 113 Absatz 3 GemO hat der Rechnungsprüfungsausschuss über Art und Umfang sowie über das 
Ergebnis seiner Prüfung einen Prüfungsbericht zu erstellen und das Ergebnis seiner Prüfung 
zusammenzufassen. Der Prüfungsbericht ist unter Angabe von Ort und Tag vom Vorsitzenden des 
Rechnungsprüfungsausschusses zu unterzeichnen, § 113 Abs. 5 GemO. 
 
Vor Abgabe des Prüfungsberichtes an den Verbandsgemeinderat ist dem Bürgermeister Gelegenheit zur 
Stellungnahme zum Prüfungsergebnis zu geben (§ 113 Abs. 4 GemO). Anschließend ist der Jahresabschluss 
zur Entscheidung über dessen Feststellung und die Entlastung des Bürgermeisters sowie der 
Beigeordneten, soweit sie den Bürgermeister vertreten haben, dem Verbandsgemeinderat vorzulegen. 
 
Seitens der Verwaltung wird anhand der beigefügten Präsentation der Jahresabschluss in seinen 
wesentlichen Inhalten vorgestellt und erläutert. 
 
Beschluss: 
 
Der Rechnungsprüfungsausschuss prüft den Jahresabschluss des Haushaltsjahres 2020 nach den §§ 112, 
113 GemO. Ein entsprechender Prüfungsbericht wird erstellt und ist Bestandteil des Beschlusses. 
 
Demnach hat die Prüfung zu keinen Einwendungen geführt. 
 
Der Rechnungsprüfungsausschuss empfiehlt dem Verbandsgemeinderat den Jahresabschluss 2020 
festzustellen und dem Bürgermeister sowie den Beigeordneten, die den Bürgermeister vertreten haben, 
Entlastung für das Haushaltsjahr 2020 zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 9   
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TOP 3: Prüfung des Jahresabschlusses für das Haushaltsjahr 2020 des Zweckverbandes  
„Industrie- und Gewerbepark Verbandsgemeinde Gerolstein in Wiesbaum“ 

 
Sachverhalt: 
 
Gemäß § 12 Abs. 2 der Verbandsordnung des Zweckverbandes „Industrie- und Gewerbepark 
Verbandsgemeinde Gerolstein in Wiesbaum“ obliegt die Rechnungsprüfung dem 
Rechnungsprüfungsausschuss der Verbandsgemeinde Gerolstein. 
 
Die Verwaltung hat den Jahresabschluss 2020 erstellt und im Entwurf an den Rechnungsprüfungsausschuss 
zur Prüfung weitergeleitet. Gemäß den §§ 112 und 113 der Gemeindeordnung (GemO) hat der 
Rechnungsprüfungsausschuss die Aufgabe, den Jahresabschluss zu prüfen.  
 
Insbesondere ist der Jahresabschluss dahingehend zu prüfen, ob er ein den tatsächlichen Verhältnissen 
entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage des Zweckverbandes unter Beachtung der 
Grundsätze ordnungsgemäßer Buchführung für Gemeinden vermittelt. Die Prüfung erstreckt sich auch 
darauf, ob die gesetzlichen Vorschriften sowie die sie ergänzenden Satzungen und ortsrechtlichen 
Bestimmungen beachtet worden sind. 
 
Nach § 113 Absatz 3 GemO hat der Rechnungsprüfungsausschuss über Art und Umfang sowie über das 
Ergebnis seiner Prüfung einen Prüfungsbericht zu erstellen und das Ergebnis seiner Prüfung 
zusammenzufassen. 
 
Der Prüfungsbericht ist vom Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses zu unterzeichnen (§ 113 Abs. 
5 GemO). Vor Abgabe des Prüfberichtes an die Verbandsversammlung ist dem Verbandsvorsteher 
Gelegenheit zur Stellungnahme zu dem Ergebnis der Prüfung zu geben (§ 113 Abs. 4 GemO). 
 
Da keine Beanstandungen vorliegen, verzichtet der Verbandsvorsteher auf eine Stellungnahme. 
 
Anschließend ist der Jahresabschluss zur Feststellung und Entlastung des Verbandsvorstehers, der 
stellvertretenden Verbandsvorsteher:in sowie dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde und deren 
Beigeordnete, der Verbandsversammlung vorzulegen. 
 
Beschluss: 
 
Der Rechnungsprüfungsausschuss hat den Jahresabschluss 2020 nach §§ 112, 113 GemO geprüft. Ein 
entsprechender Prüfungsbericht wurde erstellt und ist Bestandteil des Beschlusses. 
 
Die Prüfung hat zu keinen Einwendungen geführt. 
 
Der Rechnungsprüfungsausschuss schlägt der Verbandsversammlung die Feststellung der geprüften 
Jahresrechnung 2020 vor. Des Weiteren schlägt der Rechnungsprüfungsausschuss der 
Verbandsversammlung die Entlastung des Verbandsvorstehers, der stellvertretenden Verbandsvorsteherin, 
dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde und deren Beigeordnete vor. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 9   
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TOP 4: Informationen, Verschiedenes 
 
Es werden keine Wortmeldungen vorgebracht, sodass der Vorsitzende die Sitzung um 18:30 Uhr schließt. 
 
 
 
 

Für die Richtigkeit: 

 
 
   

Hans-Jakob Meyer 
(Vorsitzender) 

 Julia Holler 
(Protokollführerin) 
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